



41岁的柯丝蒂·考文垂成为 国际奥委会首位女性主席 最灿烂的笑容 最艰巨的挑战

考文垂成为国际奥委会首位女性主席 视觉中国供图

2025年3月20日,希腊雅典,国际奥委会第144次全会上,一个历史性的时刻被定格:41岁的柯丝蒂·考文垂以首轮绝对优势当选国际奥委会第十任主席。

这是一位奥运冠军的华丽转身,更标志着奥林匹克运动迎来了首位女性领导者、首位非洲籍掌门人。

当然,考文垂的身上远不止“首位女性主席”的标签,未来几年,她将成为带领奥林匹克运动创新与发展的探路者。

据人民日报体育微信公号

职业生涯从泳池开始

考文垂1983年出生于津巴布韦,是非洲最成功的奥运选手之一。她参加了5届奥运会,共获得7枚奥运奖牌(2金4银1铜)。

2004年雅典奥运会,考文垂初露锋芒,摘得女子200米仰泳金牌;四年后的北京奥运会,她在“水立方”再次登顶,并以1金3银的成绩迎来了运动员生涯的高光时刻。“每当提起北京奥运会,我总会笑得很灿烂。”考文垂说。

那些年,她留给人们的印象,不仅是矫健的身姿,更是面对逆境时的坚韧。

津巴布韦的游泳训练条件极其简陋,甚至没有标准泳道,她曾在采访中表示,“每天凌晨四点就会跳进露天泳池”。正是这份坚持,让她在非洲这片体育资源匮乏的土地上,闯出了一条通向世界之巅的路。

北京奥运会的成功,被认为是考文垂人生的转折点。

“水立方是我运动生涯的圣殿,”她曾对媒体回忆,正是在北京奥运会上的成功,激励她继续参加了2012年伦敦奥运会,并在不久后加入国际奥委会运动员委员会,迈向体育管理领域。“那里的掌声让我明白,体育不仅能改变个人命运,更能凝聚一个国家、一个大陆的希望。”

2013年,她成为国际奥委会运动员委员会委员,开启职业体育管理者的新征程。之后,她曾担任国际奥委会运动员委员会主席,成为全球运动员权益的代表。2018年,考文垂被任命为津巴布韦体育部长。她致力于推进青少年体育、性别平等和基层体育设施建设,并希望通过体育赋能年轻一代。

从运动员到津巴布韦体育部长,再到国际奥委会的决策层,考文垂的每一步都踩在“打破传统桎梏”的节点上。



2008年北京奥运会,津巴布韦选手考文垂夺得女子200米仰泳金牌 视觉中国供图



巴赫(右)邀请考文垂上台致辞 新华社发

竞选主张围绕“三大核心”

自1894年顾拜旦创立现代奥林匹克运动以来,历任主席均来自欧美国家或地区,而考文垂的多元文化背景,无疑为这一百年机构注入了新鲜血液。但她的竞选宣言中反复强调:“我不希望人们因为我的性别或国籍而选择我,而是因为我的能力和愿景。”

考文垂的竞选纲领主要围绕三大核心:运动员权益、体育组织合作与可持续发展。

在运动员权益方面,她承诺让运动员更直接地从奥林匹克全球合作伙伴(TOP)计划、媒体版权、

奥林匹克团结基金中受益,并进一步推动运动员职业发展项目,确保运动员的经济利益和未来发展得到更好保障。此外,她主张帮助那些默默无闻的普通运动员解决训练和生计问题。

“奥运金牌选手只是‘金字塔尖’的少数,我们要让更多的普通运动员感受到体育的温暖。”她此前接受采访时说这番话,被称为“具有人情味的政策蓝图”。

在加强与国际单项体育联合会的合作方面,她提出,让各国际单项体育联合会在奥运会、奥运资

未来并非一片坦途

衡,将成为这位41岁新任主席面临的考验。从以往的管理做法中,不难看出考文垂鲜明的务实风格。

担任国际奥委会运动员委员会主席期间(2018—2021年),她推动设立“运动员转型基金”,帮助退役运动员完成职业过渡;主导修订《奥林匹克宪章》运动员权益条款,确立运动员在决策层的固定席位。

在负责达喀尔青奥会(2026)和布里斯班奥运会(2032)协调工作期间,她推行“节俭办赛”模式,例如,利用现有场馆、鼓励社区参与等,并努力以“可持续发展+青年赋能”理念重塑赛会筹办模式。

她曾表示:“奥运会的意义不在于建造多少地标建筑,而在于能

否在赛事结束后,留下一批真正惠及普通人的体育遗产。”

关于未来,考文垂坚定地认为,体育应成为全球团结的桥梁,“体育拥有无可比拟的力量,能团结、激励和为所有人创造机会。”她表示,自己将致力于维护奥运会的政治中立性,确保奥运会不受国际政治影响,也希望在任期内进一步推动奥运改革,拓展奥运会的全球影响力,让更多国家能够从奥林匹克运动中受益。

再过三个月,考文垂将正式上任国际奥委会主席一职。从巴赫手中,她接过的不仅是全球体育的“权杖”,更是重塑奥林匹克未来的契机,是数十亿人对团结与梦想的期待。



林良铭(11号)被红牌罚下,下一场将停赛 新华社发

0:1不敌沙特,排名继续垫底,18强赛只剩3场 留给国足的容错率 已经越来越低了

北京时间21日,世预赛亚洲区18强赛C组第7轮,国足客场0:1不敌沙特,积分仍是6分,和本轮输球的印尼、巴林一样,但因为净胜球劣势只能继续排名垫底。

这是一场意外打击远超结果的比赛,相比于可以预见的输球,王上源的黄牌、林良铭的红牌以及蒋光太、高准翼的受伤,对于25日晚主场和澳大利亚比赛的影响是巨大的。

印尼、巴林和中国同时输球的情况下,本组中五队争夺第二名的局面,变成了三队抢四。18强赛只剩下最后三场比赛了,留给国足的容错率已经越来越低……

据澎湃新闻

伤停危机困扰国足

本场和沙特的比赛,国足首发阵容中李磊、谢文能、王上源、张玉宁、林良铭、曹永竞、韦世豪七名球员身上都有黄牌。不过据记者了解,教练组并未特地提醒球员避免黄牌,只是提及要注意避免无谓地吃牌。

具体情况来看,王上源的黄牌是战术犯规阻止对方突破,作为防守型后腰这是他的职责,很难避免。林良铭的红牌是抬脚过高,但慢镜头显示这也并非故意“下黑脚”,当然,林良铭的这个红牌,如伊万赛后所说,“让比赛对于球队来说变得艰难。”

说红牌改变了比赛,也并不为过。这样一来,王上源和林良铭两人将无法参加25日主场对阵澳大利亚的比赛。

林良铭红牌前,蒋光太在一次回追防守中受伤,半场不到就被韩鹏飞换下,而在中场休息后,高准翼也被杨泽翔换下。伊万赛后透露,换下高准翼是因为他遭遇了伤病。

据了解,医疗组也在赛后第一时间对两人的伤势进行了检查,初步结论就是伊万赛后发布会所说的肌肉拉伤。待球队回到杭州后,还会对两人进行再次检查。一旦确诊肌肉拉伤,两人都很难参加主场和澳大利亚的比赛。

本月的两场比赛前,朱辰杰和武磊都因伤缺席,再加上本场比赛产生的四名伤病和停赛球员,国足遇到了相当程度的减员情况。27人集训名单,已经自动减少至23人。

命运仍由自己掌握

本轮比赛前,日本16分一枝独秀,澳大利亚7分排名第二,剩下沙特、巴林、印尼和中国都是6分,小组第二名争夺都非常开放,五支球队都有机会。

本轮澳大利亚5:1大胜印尼,

积分达到10分,而日本2:0击败巴林后成为亚洲区第一支晋级世界杯的球队,沙特也在击败中国后将积分提升到9分,巴林、印尼和中国都是6分。这样一来,小组出线格局变为澳大利亚和沙特争第二名,而巴林、印尼和中国三队抢第四名这个附加赛最后的机会。

又到了保留节目的时候——为国足算分,赛程显示,国足后三场比赛为:主场对阵澳大利亚、客场对阵印尼、主场对阵巴林;印尼则是主场打巴林、主场打中国、客场打日本;巴林为客场打印尼、主场打沙特、客场打中国。

三队都有头疼之处,印尼是换帅后的不适应期,克鲁伊维特带队首秀做客对阵澳大利亚,印尼打了20分钟好球,还罚丢了一个点球,但在被对手首开纪录后,印尼有点一触即溃的感觉,全场比赛被澳大利亚打进5球。反观国足,至少在少一人且0:1落后的情况下,球队众志成城没有被对手打崩。

巴林相对赛程不利,一方面要在客场对阵两个抢四的直接竞争对手,而主场面对的沙特也在为第二名而战。

国足则面临伤停危机,下一场主场对阵澳大利亚,国足必须力争拿分,一旦输球而印尼、巴林分出胜负,国足就会落后第四名3分,在还剩下两轮的情况下,这将是非常大的差距。因此伊万也希望球员尽快把注意力集中到下一场比赛。门将王大雷赛后也表示:“我想还是有机会出线吧,因为我们前面的两支队伍也输了比赛。”

但留给国足的容错空间已经越来越小,对于伊万来说同样如此。

克罗地亚人执教国足正式比赛战绩为3胜2平6负,胜率只有27.3%。本场比赛他的临场调整也受到一定质疑。想拿到第四,国足最后三场比赛保险起见要拿下5到6分,虽然命运依然由自己掌握,但难度无疑是巨大的。